



# 滨州市丰年虫卵产品市场占有率居全国第1位



□晚报记者 刘观军  
通讯员 吴云峰 高圣益

山东省友发水产有限公司发挥沿海资源优势,通过培育优良卤虫品种、发展规模化养殖,生产的丰年虫卵产品市场占有率居全国第1位。

卤虫卵也称盐水丰年虫,是一种小型低等甲壳动物。它产下的卵粒细小,每克25—30万粒,呈金黄色。卤虫富含

蛋白质、脂肪、生物生长素和多种活性物质。其中,蛋白质和脂肪含量分别高达60%和20%,是海水鱼虾的天然饵料,也是海水养殖育苗和观赏鱼类不可替代的优质饲料之一,被形象地称为“水黄金”。

作为滨州市渔业主导品种之一的卤虫产业,起步于上世纪70年代。当时主要由无棣县高井、马山子、傅山子、傅台子一带村民在农闲时节到

附近盐田进行零散捕捞,再由县外贸部门收购后出口日本等国,但价格低廉,每公斤不到2元。

山东省友发水产有限公司副总经理付华顿告诉记者:“公司从开始的小作坊,到现在也经历了很多的困难,开始的时候也是不明白。”

随着海水养殖业的普遍兴起发展,特别是上世纪80年代中期以后,卤虫卵的经济价值迅速提高,卤虫卵市场日益扩大,每公斤价格迅速飙升至200多元,并开始出口到东南亚等地区和国家,产品供不应求。无棣沿海渔民纷纷采集捕捞,形成一股全家老幼齐上阵、“盐土里淘金”的热潮。随后,山东友发集团在无棣县

第一个建立了卤虫卵加工厂,开展收购、加工与销售,带动当地卤虫卵捕捞业走向环渤海的津、冀、辽各大盐场及新疆、青海、西藏等盐湖地区。

付华顿说:“公司通过和国内国外的科研院所的合作,才发展到今天的水平,从产品质量,到产品的使用,都提到了一个新的台阶。”

做卤虫卵最关键的是原材料,单纯依靠盐田自然生长产出的卤虫已远远不能满足市场需求。为了获取更充足的原材料,友发将目光投向了国外市场。据付华顿介绍,公司从2011年开始走出国门,分别在乌兹别克斯坦、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家建立了基地,同时也对那里

进行了开发,把这些国外的丰年虫卵都运到中国来进行加工生产,最后从这里走向国内市场、走向世界。

近年来,滨州市通过培育优良卤虫品种、发展规模化养殖和产业化精加工等举措,卤虫养殖逐渐成长为“黄金产业”,成为世界卤虫养殖和加工中心地区。2016年无棣卤虫卵被农业农村部列为第一批农产品地理标志登记保护产品。经过40余年的探索与发展,目前滨州市卤虫卵年加工量3000吨,产值12亿元,占全国市场份额的70%以上,虫卵提纯加工储存等技术世界领先。

# 聚焦“平、洁、绿、畅、靓、谐”推动美丽滨州建设

□晚报记者 裴成龙  
通讯员 巩俊杰 王杰  
张晓明 王微笑  
孙阳阳

党的二十届三中全会提出:“全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,促进城乡共同繁荣发展。”近年来,我市聚焦“平、洁、绿、畅、靓、谐”目标,扎实推进城乡环境综合整治,让生态更“绿”,城市“颜值”更高,乡村“气质”更佳,群众获得感更多、幸福感更实,美丽滨州建设迈出坚实步伐。

日前,作为惠民县居民出行主干道的武定府路和南环东路改造升级工程竣工通车,改造升级后的南环东路路面平坦宽阔,交通标线清晰醒目,车辆行驶平稳有序。惠民县商户孙静说:“从修了这条路之后,真的是感觉太好了,现在修上了这停车位,再也不会出现车堵着门口的现象了,人行道也修得这么好,我们的生意也是越来越红火。”今年以来,惠民县深入实施城市品质提升工程,改造建设孙子故园、酱菜厂、东方花苑、孙武村、温博园、文庙街、闫北路7处口袋公园,清理护城河河道内淤泥杂物,增加水生生态系统的生命力和环境稳定性,让河畅水清景更美,让城市高颜值成就生活高品质。“下一步,我们将采取更多惠民生、暖民心举措,不断增强市民幸福感。”



惠民县综合行政执法局党组书记、局长李志田谈及城市改造建设时说。

我市积极借助共享绿地空间,推动城市公园品质取得更大提升。在前两批开放共享公园绿地21处的基础上,正式实施包括惠民县西护城河湿地公园、博兴县支脉河公园、沾化区悦府公园、阳信县幸福河公园和邹平市黛溪河风景区等5处城市公园绿地开放共享。邹平市西王兰亭社区居民高萍对记者说道:“我是住在黛溪河附近的居民,经常来黛溪河散步,黛溪河环境治理得很好,有问题也能及时地处理,作为一个居民非常满



意。”

城区人居环境改善的同时,我市农村环境综合整治也在持续推进。眼下,在沾化区滨海镇河北村,村“两委”和村民志愿者正围绕村内主要街道、广场、房前屋后等重点区域进行清理整治。沾化区滨

海镇河北村村民张树叶对记者说:“我们村里的环境越来越好了,道路又整洁又干净,我们出来溜溜弯,心情也好了。”沾化区滨海镇党委副书记李玉江介绍:“下一步,我们将持续开展好人居环境综合整治工作,不断优化工作举

措,完善长效工作机制,推进人居环境整治再强化、再提升,助推和美乡村‘焕新颜’,绘就幸福滨海‘新图景’。”

据了解,我市城市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积等指标均保持全省前2位;主城区道路保洁机械作业率达100%,全市主次干道机械化清扫率达97.5%;城市道路装灯率保持100%、亮灯率保持99%以上;深化拓展地图思维运用,推出烧烤市场、农贸市场、城区大集等系列“便民服务地图”,全市共设置应季瓜果临时经营疏导点159处、便民维修临时经营服务点231处。全市建成生活垃圾分类亭(房)2459处,推行农村“撤桶并点”生活垃圾收运新模式,邹平、沾化实现“撤桶并点”全覆盖。滨州市城市管理局党组副书记、二级调研员李伟说:“下一步,市城管局将更加牢固树立为人民管理城市的理念,进一步聚焦‘平、洁、绿、畅、靓、谐’城市建设管理目标,抓实市容秩序、环卫保洁、园林绿化、路灯亮化4大板块主体业务,聚力生活垃圾分类提质增效、‘公园+’品质提升等15项集中攻坚行动,以推广农村“撤桶并点”生活垃圾分类模式、深化居民小区撤桶建亭(房)等60项具体工作为基础,全力打造优美舒适的城市环境。”